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зав від ділу баз даних пра во вої інфор ма ції НЮБ 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ЕЛЕ К Т РОН НІ ІНФОР МА ЦІЙ НІ 
РЕСУР СИ  КО Н С ТИ ТУ ЦІЙ НО-ПРА ВО ВОЇ ТЕМА ТИ КИ 
У ФОН ДАХ НЮБ НБУВ

У статті обґрун то ву ється роль біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів у забез пе-
ченні інфор ма цій ного супро воду кон сти ту цій ного про цесу та про цесу рефор му-
вання пра во вої сфери. Акцен ту ється увага на ство ре них під роз ді лами Наці о наль ної 
юри дич ної біб лі о теки Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НЮБ 
НБУВ) елект рон них інфор ма цій них ресур сах кон сти ту ційно-пра во вої тема тики, 
харак те ри зу ється зміст оциф ро ва них рет ро спек тив них кон сти ту цій країн світу, які 
збе рі га ються в циф ро вій біб лі о теці НЮБ НБУВ.
Клю чові слова: елект ронні інфор ма ційні ресурси, циф рові біб лі о течні фонди, 

юри дична біб лі о тека, кон сти ту ційна реформа, збе ре ження біб лі о теч них фондів.

Ак ту аль ність дос лі дження обу мов лена стрім кістю роз витку полі -
тич них про це сів у дер жаві, необ хід ністю під ви щення полі тико-пра во вої 
куль тури насе лення та інфор му вання сус піль ства в Укра їні сто совно 
пере бігу кон сти ту цій ного про цесу, який наразі три ває, шля хом ство рення 
інтег ро ва них баз даних і знань, наці о наль них елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів кон сти ту ційно-пра во вої тематики.

По лі тичні про цеси в дер жаві гово рять про те, що питання вне сення 
змін до Кон сти ту ції зали ша ються однією з голов них тем полі тич них 
дис ку сій в Укра їні. Кон сти ту ційна реформа повинна забез пе чити роз бу-
дову Укра їни як неза леж ної євро пейсь кої демок ра тич ної дер жави, здійс-
ню ва тись, вихо дячи не з полі тич них, а з кон сти ту ційно-пра во вих пози цій. 
Сус піль ство очі кує на модер ні за цію дер жав ної влади на основі онов лення 
чин ної Кон сти ту ції Укра їни, удо ско на лення судо вої сис теми, при ве дення 
Основ ного закону у від по відність до між на род них та євро пейсь ких 
актів, закріп лення при нципу пріо ри тету норм між на род ного права перед 
нор мами наці о наль ного зако но дав ства, поси лення гаран тій закон ності 
та пра во по рядку в державі.

Мета дос лі дження – пре зен ту вати елект ронні інфор ма ційні ресурси 
кон сти ту ційно-пра во вої тема тики Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки, 
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які є скла до вою фонду Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер -
надсь кого.

Кон сти ту цій ний про цес в Укра їні роз по чався з про го ло шення Декла-
ра ції про дер жав ний суве ре ні тет Укра їни від 16.07.1990 р. та при йн ят тя 
28.06.1996 р. Кон сти ту ції Укра їни, окремі поло ження якої не від по ві дали 
між на родно-пра во вим стан дар там [1, с.  19–20],  і триває до сього дн і .

 4.03. 20 14 р. б ула створ ена Тим ч асова с пеціальна  ко м ісія  Ве рх о вної 
Ради Укра їни з питань під гото вки законоп роекту про  внесення  змін 
до Кон ституції України [ 2]. У ка зом Прези дента України від  5.03.20 1 5 р. 
ств орено  Кон ст иту ційну К омі сію як  сп ец іальний допоміжний о рган  при 
През и дентові  Ук раїни  з метою напра цю ва ння узго дж ених  пропоз ицій 
 щодо змін до  Ко н ституції  Україн и,  с п рияння  д осягненню громадського 
та п оліти чного  консен сусу  [3 ]. Від пов ідно до Указу Президе нта У країни 
від 5.03. 20 15  р. основними з а вд ан нями Консти ту цій ної Комісії є: 
 1)  узагальн е ння пра кт ики  виконання норм Констит уції  України , 
 пр опозицій щодо її  вдоско нал ення з урах ув а нням сучас них викли ків 
і потреб  су сп ільства;  2)  н апрацювання узго джених  пр опо зицій  щодо 
прове дення  ко нст итуцій ної р ефо рми в  Ук р аїні; 3)  з абезпечення широ кого 
гром ад с ького та п рофесі йного обго ворення  пропоз ицій щодо проведення 
кон ст ит уці йної р е форми в Україні за участю провідних ф а хі вців у  гал узі 
консти т уційного та  ін ших гал узей п рава, у сфері с у спільно-полі ти чних 
наук ,  громадсь ких д іячів, пред ста вн иків  гр ом адс ьких  об’єд нань і між на-
род них  організ ацій;  4)  підготовка за  рез ул ьтатами  ш ирокого гро ма-
дського та професій н ого о бгово ре ння закон о пр оекту ( за к онопро ек тів) 
щодо  вн есення  змін до К онсти т уції  У країни;  5 )  сп р ияння  на ла го дженню 
е фективн ого м е ханізму  в за єм одії держа вних  органі в,   інститутів 
громадянсь к ого с успіл ьс тва та міжна род них  о рганізацій з питань п ід-
 г отовки та  реаліз ації к он сти туційної  ре форми в У кр а їні; 6) з а бе зп ечення 
інфо рмування  г ромадськ ості  про роботу з під готовки пропозицій щодо 
п ров е дення  к он ст ит уційної рефор ми,  її р еаліза ції.

Президент Укр а їни П . По рошенко  Ук азом від 31 . 03.2015  р . 
№ 19 0/ 2 015 затвердив п е рсонал ьний склад  Консти туційної Ком і сії, 
до  якої увійшли депу тати пар ла ментських фра кцій,  Го лова В ерховної 
 Ради, зас ту пник Гол ови Верх о вної Ради,  три колишні През ид е нти 
У кр аїни, мін істр ю сти ції,  пр едста вник Адм і ні с трації  Прези де нта ,  ві домі 
 українські н ау ковці у  с фері прав а,  прак тикуючі адвокати, судді Кон-
 ст итуцій ного Суду у від ст а вц і,  суддя  Є вр оп ейс ького суду з прав  лю дини 
у від ста вці,  го лова Ради суддів  Укр а їни, пре дст ав ники а со ці ацій орг анів 
місцевого  самовр яд ування ,  п редста вник меджлісу крим с ькотатар с ьк ого 
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Еле к т рон ні інфор ма цій ні ресур си  ко н с ти ту цій но-пра во вої тема ти ки

народу, п редст ав н ики г ро мадсь ких о рга нізацій т ощо.  Очолив к о місію 
 Го лова Верх о вної  Ради Укр аїни В. Г ройсма н  . 

 Діяль ні сть НБУВ  щодо  ін фо р м аційного  з абезпечення конституційної 
 рефо рми про в од и ться від по відно до О сновних засад р озвитку інформа ці й-
н ого  сус п ільства в Україні на  20 07–2015 р  р.   [4  ].  Завданнями  бі бл іотеки 
в  цьому конт ек сті є з аб е зпеч ення с творення  за г альнодост уп них елект-
рон них і нформа ці й них рес у рсів, що пер ед б ачає:  г ідну  інформа ці йну 
 ід е нт и фікацію У кр аїни у г ло баль ному ін те рнет-простор і;   ві дповідн ість 
 еле ктрон них інформа ці й них р есурсів  с тандар там і тех ніч ним 
рег ламент ам , зага л ьн од ержав ни м ,  га луз евим і л окаль ним класи фі-
кат орам і д овідн икам; забезп ече ння д ос тупу до інфор маційних  р ес ур сів 
органів  держ а вної влад и ,  органів  міс це вого само вр я дування,  насел ен-
ня із  засто суванням  м ер ежі Інте рн ет;  створення необх ід ної т ехніч ної 
та т ехно ло гічної  ін фрастр у кт ур и , електр онних інформа ці йних рес ур сів 
з визнач ен ням вим оги щодо  об ов’язкового  збе рігання в  єди ному елект-
ронному  ф орматі результатів  на уко вої діял ьн ості та забезпечення в іл ьного 
дост упу до результа тів наукових досл ідж ень; з бе реж ення в е лектро нн ому 
вигляді рідкі сних  д ан их , що збері гаю т ься на н ос іях, які  м ожуть з і пс у-
ва тися чи  зр уй н у ватися, із визначенням умов їх збере ження.

Кабінет  Мі ністрів Укра їни  с воїм р оз п орядженням затв е рдив Стратегію 
 ро звитку і нфор ма ційного  с успіл ь ства в У кр аїні до 202 0 року  [5  ], у якій 
з а зн ачив, що в  сучас н ому світі к онкуре нт о сп роможні сть держав 
 підви щ ує ться н ас а мперед у р е з уль таті роз ви тку науки та інноваці й.  
Страт ег ією п ередбача є т ься при ск орення  роз витку  н ац і он аль ної 
сис теми наук о вої циф р ової  інформ а ції ш л яхом  ст во р ення цифр о вих 
ресурсів та е ле кт ронних баз даних;  за безпеч е ння проце сів п ереведення 
в еле ктр онну форму  д ок у ментів б і бл іотечних та архі вних  фондів; 
 пі двищення  ефективно сті  викори ст ання,  до ст упу до них.

Гр омадяни повинні м ати  широкий  до ступ до інф ор ма ції та з н ан ь,  
насамп еред до п уб лі чної  інф ормації .  Від кр ита і нформ а ція є основою 
дієвого та п розорого процесу при йн яття  рішень, а т акож  ум о вою для 
роз витку д емократич н ого сус п іл ь ства.  Ре ал ізація д ер жав ної п о лі тики 
пов инна  сприяти роз ширенню  мо жливостей  от р имання і нф ор м ації для 
в сіх верств  нас еленн я,   ст в оренню інформа ц ій ного нап о вн ення та я кіс ного 
к он т енту. Політ ика з а безпече ння  д ост упу до інфо рмації та з нань спря-
м ов ана на під тримку і н ст иту ціонал ь них зус иль з наро щення п отенціа-
л у,  над ання  доступу до суспі л ьно  необхі дної  інф ормаці ї,  у тому числі 
з вико рис та нням Інт е рн ету, ств ор ення та впрова дження  єд иної інформа -
ц ій ної сист еми  надбань докум ен т альної спадщини.
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Пи та ння створення е лектронних  інформацій них  ресурсів не є новим 
у с уч а сному українському сусп іль стві,  до нього зверта л ися такі в іт-
 ч из няні нау к ов ц і,  як О.  Он и щенко, В.  Попик,   В . Г оровий ,  Л .  Дуб ровіна , 
 Т . Гран чак, К.  Лобузі на , Н. Іванов а , Ю. Пол овинчак та ін.

Так, Т. Гран чак  вказує на  те , що діял ь ні сть н аціона л ьної біб л іо-
т еки в аспе кті створення  ел ектрон них  інфор ма ц ій них  ресур сів м ала б 
бути с пр ям ов аною на роз виток с аме українс ької  на ції, укра ї нс ь кого 
нац іонального  ін фо рмаційного просто р у.  Від сутність узгоджених 
з потребами зміцнення національного інформаційного суверенітету 
чітких засад діяльності національних бібліотечних установ стає 
перепоною в роботі з формування інфор ма цій ного прос тору, вве дення 
в широ кий сус піль ний обіг інфор ма ції, яка спри яла б вихо ванню пат рі о-
тич них почут тів, поваги до Укра ї нсь кої дер жави, її істо рії та дер жав них 
сим во лів, зміц ненню наці о наль ної самос ві до мості [ 6 , с. 36] .

 А кадемік НАН України О.  О нищенко з в ертає увагу на  п ер ехід 
бібліотек до такої д і ял ьн о сті, де  зр ос тає роль син те т ичних, аналітичних 
прогностичних баз знань  [7, с. 6–9  ]. Як  по ка зує сучасна б ібліо те чна 
прак тика, і в т ому ч и слі  д освід НБУВ , нові техн ології д ають змогу  в ир іш ити 
важ ливі завд ання  від по відно до з а питів  су ч асного  сус піль ства:  сф орм увати 
п рин ци п ово нові інфор маційні р есурси  бібліоте к,  з абезпечити  зб е ре ж ення 
інте л ек ту альної та  ду х овної п ам’яті нар о ду ,  с п адкоємність державо-
т ворчих , націо наль них і к ул ьтурних  пр оце сів у суспі л ьс тві [8 ,  с .  4 –5].

Доктор  наук,  профе сор В. Го р о вий,  дос лі джу ючи р оль біб лі о тек 
у  сьо го де нні, від зн а чає, що б іб ліо теки – це в п е ршу чергу велика ресур сна 
 інформаці йна  б аза, біб лі о те чні т е хн ол огії е фектив н ого  оп ра цю ва ння 
та пред ст а влення з н ань [ 9  ]. 

 За висно вком Ю. Пол о ви нчак,  б іб л іотеки  пос ту пово с та ють 
 си ст е моутв ор юв ал ьним компонентом соціально-культ у рної і нфрастру-
кт ури, форм уючи навколо  себе особл иве  культурне й  ін фор маційно-
ко му нік ат ивне  се р ед овище [10, с .   59] .

Зі с вого  боку доктор  наук К. Лобу з іна н аг олошує, що діяль ність  біб ліотек 
 т ра н сформ ує ться від тради ці й ного інформа ці йн ого схов ища  (архіву 
д ру кованих та електрон них інформ ац і йних ресу рсів) до і нф о рм ац ійного 
ц е нтру, у  як ому  ек с перти й т е хнічні з асоби сприяють корис тув ачам 
в  о рг анізації н ав іга ції та  пошуку  ін фо рмацій них р есурсів, виробляючи 
втор инно-документ альну про д ук цію (біб л іог рафічні матеріали та бази 
 д ан их)  з  метою н а дання д ові дк ових і навіг аційних  послуг с пожив а чам 
 ін фо рмації [ 11, с.  35,  3 9].  Виход ячи з окресл е них під ходів і т енденцій,  
одним з  напрямів  ін формаційно-аналіт ич них під ро зд ілів НБУВ  с тала 
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Еле к т рон ні інфор ма цій ні ресур си  ко н с ти ту цій но-пра во вої тема ти ки 

 діяльн ість щодо сист ема тизації інформаці й них ресур сів , пов’яз аних 
з конс титуційним п роцесом в Україні.

 Так, у від ділі баз даних  пр аво вої інф ормації НЮБ НБУВ створений 
інтегр ова ний інформа ці й ний ресурс « Конституц ійний процес в  У краї-
ні»  із с учасним пош у ко вим а п аратом ,  я кий  на дає к орист увачам доступ 
до електр он них інфор маційних дже рел [1 2 , с.  3 12]. Цей  ресурс  п ре дстав-
лений у с уку пності  баз дани х :  «Конст итуційна  Ас а м бл ея .  Персо н ал ії » – 
о б’єкт ографічна,  г іп ертекстова  б аза  да ни х , яка  об’єднує  95  біографій 
членів Конст ит уці йної Аса м блеї, серед  яких перева жна  б іл ь шість учених-
п равників ; «Конст ит у ці йна Асамблея . Наукові  п ра ці» – б і бл іографі чна, 
від сильна база даних, яка нарахо вує 228 2  б  ібліогра ф іч них записів наукових 
 п раць  ч ле нів Конст ит уційної  Ас а мб леї.

Як зазначає член-кореспондент НАН Укр а їни В . Поп и к,  упоря д к ува н-
ня баз  д аних  про нау ков ців важл иве й цікаве нині тим , що дає  можлив ість 
 оцінити діяль ні сть кожн ого з них на тлі  роз витку нау ко вих інституцій , 
 до сл ід ницьких  напрямів і шкіл [13, с.   35 2 –355].

Фо рмування сис т еми  еле ктронних  і нфо рм а ці йних  юр идичних 
 ре сур сів у від ділі баз д аних прав о вої інфор мації Н ЮБ   відбув ал ося 
спільно з центром ресурсів і техн ол огій Н БУ В .  Вирішу валися 
пит ання  в пр овадже ння  су ч асних техн ологічних  рішень на п латформі 
САБ « ІР БІ С-64», при сто сув а ння програмн о-те хноло гі чн ого забе зп е че ння 
баз д а них до с пецифіки р із них об’єк тів юридичної і нф ор мації. 

Також у  від ділі  баз даних  пр а вової інф ор мації  в ед е ться п о вн о те к стова,  
 ре фе ративна  база д аних « Цифрова б іб ліотека  пр аво вої тема т ик и» ,  яка 
пред с т ав ляє собою  зі бр ання  рукопи сів,  с та родруків,  д ов ідкових  в ид ань , 
з неод м інним дотри ма нням авт о рського пра ва . 

 Ст ворення циф рових бібл іотек на  ос н ові ґрунт о вних біб лі о те чних 
техно л огій с прияє  гл о балі за ції світо в ого інформ а ційного с п ів то вариств а , 
від криваючи  принципово нові  умови  д ос тупу до від дал ених і нфор ма-
ційних  ре с ур сів і заб ез печуючи р івні права корист ува чів на о трима ння 
н ео бхідної і нф о рм ації. Циф рова бібліотека представляє с обою інтернет-
колекції  ц иф рових  об’єк тів, г ар антова ної  якості ,  які створено та  як ими 
кер ують  в ід п овідно до міжна р одно-прийнятих  б іб ліотечних  пр инц ипів 
ф ормування фон дів і над ання доступу користув а чам до  інф ор маційних 
ресур сів [11,  с.   138–139].

Ст а ном на 1 .04.20 15 р. «Ц иф р ова біблі отека прав ової т ематики» 
нара ховує 2 0 0 оцифрованих  рет роспективних  дже рел з ф о ндів НБУ В . 
До рубрики « Ко нст итуці йне прав о »  м ожна в іднести 47  джерел,  с еред 
 яких тексти к он сти туцій  різних к р аїн світу,  опуб лі ковані переважно 
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на початку ХХ ст. , наук ові праці  вч ених – ф а хі вців з конс т итуці й ного 
пра ва , які тво рили напри к інці ХІХ – на поч атку ХХ ст.

Зокрема, у цифрових ф ондах Н Б УВ  збер іга є ться копія  українсь кою 
 мовою К он с титуції  Пилипа  Ор ли ка , яка  вважаєт ься першою у країнсь кою 
консти т уц ією ( Annexe. Texte u k ra inien 1 71 0  году, апр еля 5.  Д ог о вор 
и  постановление между Гетманом  Орликом и  в оском З апо ро жским 
в 1 71 0 году :  P ac tedeBender. – 8 с  .) ,  а також кни жк ова пам’ятка, яка м і стить 
 «Козацькі вол ьності В ійська Зап о розького  (к одекс з ако нів коза ц ької 
держави )»  ( По ст ан овленіе от его Царск ого в еличества з В ой ском Зап о-
ро зким року  165 9,  1660. – 26 арк.).

Серед доку ментів конституц ійно-правов ого характеру – праця 
Р. Лем бер ка , який досл іджував процес р озвитку  кон ст итуції  Фра нції 
і нав о дить тексти французьких  к он ституцій різних епох (Закон од а-
т ель ные  акты Франции. Д ек лар ация прав чел ов ека и гра жд а нина: 
 Ко нституция 1791 ,  179 3 , 1848,  18 75  годов /  п ер . с предисл. Р. Лемберк, 
1905. – 128  с .) .  Бельгійська конст ит уція 1 8 3 1 р. – одна з най старіших 
конституцій в ц ифровому в иді, які п редс та влені у фондах НБУВ – та її 
історичний  на рис, у я кому від об ра жені умови виникне ння  основного 
 за кону Бель гії  (Б ел ьгийс кая конституци я,   7 февраля  18 3 1 года / пер . с  фр .  
А. и В.  Х ар ит оновых. – Ростов-на-До ну :  Д онская  речь, 1905. – 39 с.). 
Також « Ф едерал ь ная Кон ст ит уція Шве йца рского  С о юза» від 29  т  равня 
1 874 р.  (Конститу ція Ш вейцаріи:  П ереводъ тек ст овъ Швейцарской 
Конституціии Изб и ратель наго  закона / под ред акціейсъ  пр ед ис ловіем 
и при ме ч а ніями  В .  Водовозова. – С. Пб.:  Т ипо-Лит огр афія «Герольдъ», 
1905. –   94  с  .).

Кол екція містить восьмитомне вид а ння з текст ами к онституцій 
країн світу та з  пе р едмовою до к ожного тому, видане дру ком у Києві 
у 1 90 5 р. (Тексты конституцій:  в   8  ч. / К іев ъ:  Издательство газеты 
«Киевскіе отклики», 190 5.  – Ч. І. Прус ская конст и ту ці я.  – 28  c  .;  Ч .  ІІ. 
Испан ская конст ит уція. – 3 2  с.; Ч. ІІІ. Гер манская кон ституці я .  – 42 с.;  Ч . 
IV. П ор т угальская консти туція. – 5 0  с.; Ч . V. Итальянская к он ституц і я.  – 
175 с.; Ч. VІ. Французская конс т итуція. – 43 с.).

У 1935–19 36  рр. у  СР СР під  ре д акцією Ю . Ключникова опубліковано 
 чо тирьо хтомне  в идання «К он ституции бурж у азных стран».  Пе рший 
 том міс тить тексти  консти т уцій провідних світових держав і з ах і дних 
сусідів СРСР (Конституции буржуаз ных стран: в 4 т. –   М.; Л.: Соцэкгиз. – 
1935–193 6 /  Т. І .  Великие  державы и з ападные с ос еди СССР. –   336 с.) . 
До другого тому уві йшли конституції  в сіх середніх і  малих є вропе й-
с ь ких країн ( Ко нституции  бу ржуазных стран: в 4 т. – М.; Л.: Соцэкгиз . – 
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1935–1936 / Т. ІІ. Средние и м алые  европейские  стр а ны . – 6 64  с  . ).  
Третій  том видання містить  те к сти конст и туцій, доку менти та вступні 
статті, що сто су ються держав  Азії  (за виня тком Інд ії) ,  Араві йс ького 
п ів ос т рова та Африки (Кон сти туции буржу аз ных стр ан :  в 4 т. – М.; Л.: 
Соцэкгиз. – 1 93 5 –1936 / Т. III. Государства Азии ,   Аравий ск ого пол уо ст-
р ова, А фрики. –   3 84  с.). У четвертому – містят ься докум енти та вст у пні 
статті, що стосуються Брит ан с ької  імперії  (Британ с ька і мп ерія, Домін-
іони,   І ндія) та Філі ппін (Консти ту ции буржу а зных с тр ан :  в 4 т  . –   М .; Л.: 
Соц э кгиз. –   193 5–1936.  /  Т .  IV. Б ри та нская и мпе рия, Доминион ы,   Индия, 
Филиппины. – 371 с.). Вступні статті до конституції кожної країни містять 
орієнтовні історичні дані та дають стислі пояснення по суті текстів. 
Автори намагалися за допомогою стислих історичних від омостей про 
кожну з конституцій полегшити читачеві роз уміння умов їх виникнення 
та сил, що при зво дять до їх зміни.

У збірці «Кон сти ту ції бур жу аз них кра їн»,  вмі щено кон сти ту ції США, 
Анг лії, Фран ції, Чехос ло вач чини, Іспа нії, Німеч чини, Іта лії, Польщі, 
Руму нії, Авст рії та Япо нії (Кон сти ту ції бур жу аз них країн: Кон сти ту ції 
вели ких дер жав і захід них сусі дів СРСР. – Київ: Видав ництво ЦВК УСРР 
«Радянське будів ництво і пра во», 1936. – 382 с.). Ці доку менти пока зу ють 
сис тему орга ні за ції влади в зазна че них дер жа вах. До кон сти ту ції кож ної 
кра їни подано вступну статтю, яка полег шує чита чеві роз уміння умов 
виник нення та основ цієї кон сти ту ції.

Окремо необ хідно звер нути увагу на одну з пер ших кон сти ту цій 
мусуль мансь кої дер жави. Перша кон сти ту ція Ірану була напи сана 
та затвер джена в двох текс тах у 1906 та 1907 р., уна слі док кон сти ту-
цій ної рево лю ції 1905 р. Пер ший текст, затвер дже ний в 1906 р., скла дався 
з 51 статті та міс тив п’ять глав, де перші чотири глави про го ло шу ють 
ство рення «Мадж лі с-і  ша у ра-йі  міл лі» (Збори наці о наль ної ради), визна-
ча ють основні права та обо в’язки медж лісу, при нципи його роботи; 
п’ята глава перед ба чає ство рення вер х ньої палати пар ла менту – сенату. 
Дру гий текст, або «Допов нення до Основ ного зако ну», був затвер-
дже ний в 1907 р. та скла дався з 10 глав. Обидва тексти міс тять 158 ста тей 
та про тя гом наступ них 72 років, до Ісламсь кої рево лю ції 1979 р., слу жили 
голов ним дже ре лом основ них прав в Ірані (Пер сидс кая кон сти ту ция. 
Обе хар тии, содер жа щие осно в ные законы, утве р ж дён ные покой ным 
Мозаф фе ред-Дин шахом и ныне царст ву ю щим Мохам мед-Али-ша хом / 
пер. с пер сид. М. С. Шах тах тинс кого. – СПб., 1908. – 38 с.).

Піз ніше, у 1926 р., вийшов збір ник російсь ких перек ла дів кон сти-
ту цій таких дер жав: Єги пет, Туреч чина, Пер сія, Афга ніс тан, Індія, 
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Китай, Мон го лія, Япо нія. Усі тексти супро во джу ються істо рич ним 
всту пом, де пояс ню ються пере д у мови виник нення кон сти ту цій (Дур де-
невс кий В. Н. Кон сти ту ции Вос тока: Еги пет, Тур ция, Пер сия и др. / 
В. Н. Дур де невс кий. – Л.: ГИЗ, 1926. – 180 с.).

Ви вча ючи істо рію кон сти ту цій ного про цесу, можна звер нути увагу 
на дво том ний «Сбор никъ дейст ву ю щихъ кон сти ту ці он ныхъ актовъ», 
вида ний у 1905 р., що пред став ле ний в циф ро вій біб лі о теці НБУВ. Збір ник 
зна йо мить чита чів з осно вами захід но євро пейсь кого кон сти ту цій ного 
ладу. Пер ший том при свя че ний кон сти ту цій ній монар хії та пред став ле ний 
такими дер жа вами, як Авст рія, Анг лія, Бава рія, Баден, Бель гія, Бол га рія, 
Угор щина, Гре ція, Данія, Іспа нія, Іта лія, Нідер ланди, Нор ве гія, Пор ту га лія, 
Прус сія, Руму нія, Сак со нія, Сер бія, Шве ція, Япо нія (Сов ре мен ныя кон сти-
ту ціи : сбор никъ дейст ву ю щихъ кон сти ту ці он ныхъ актовъ / пер. под ред. и со 
всту пи тель ными очер ками пр.-доц. В. М. Гес сена и доц. Бар. Б. Э. Нольде. – 
СПб.: Изда ніе юри ди чес каго книж наго склада «Пра во». – Т. І. Кон сти-
ту ци он ныя монар хіи. – 1905. – 596 с.); дру гий – рес пуб лі кам і феде ра-
тив ним (союз ним) дер жа вам і пред став ле ний такими державами, як 
Авст ра лія, Австро-Угор щина, Арген тина, Бра зи лія, Німеч чина, Канада, 
Мек сика, Спо лу чені Штати Північної Аме рики, Швей ца рія, Рес пуб ліка 
Аппен цель, Берн, Гам бург, Гла рус, Женева, Пен сіль ва нія, Фран ція, Росія, 
Пер сія, Чор но го рія (Сов ре мен ныя кон сти ту ціи: сбор никъ дейст ву ю щихъ 
кон сти ту ці он ныхъ актовъ / пер. под ред. и со всту пи тель ными очер ками 
пр.-доц. В. М. Гес сена и доц. Бар. Б. Э. Нольде. – СПб.: Изда ніе юри ди-
чес каго книж наго склада «Пра во». – Т. ІІ Феде ра ціии рес пуб лики. – 1907. – 
653 с.). Перед мова до цієї ґрун тов ної праці є акту аль ною для сьо го дення 
Укра їни. Автори зазна ча ють, що «зна йомство широ кого кола гро мадсь кості 
з осно вами захід но євро пейсь кого кон сти ту цій ного уст рою є най пер шою 
необ хід ністю істо рич ного моменту, що пере жи ває Росія, яка сто їть 
на порозі кон сти ту цій ної реформи. Які б не були шляхи здійс нення такої 
реформи, без про ник ли вої участі гро мадсь ких сил, без твор чої їх роботи, 
реформа не може бути здійс нена. Не під да ється сум ніву, що творча робота 
у сфері дер жав ного будів ництва потребує в першу чергу про ник ли вого 
зна йомства з даними полі тич ного дос віду захід но євро пейсь ких країн. Таке 
зна йомство набу ва ється пог либ ле ним вивчен ням пер шо дже рел кон сти ту-
цій ного пра ва – тексту захід но євро пейсь ких дер жав».

Фран цу зь кою мовою пред став лена Кон сти ту ція Чехос ло ваць кої 
Рес пуб ліки із всту пом (Laconstitution de la RepubliqueTchecoslovaque avec 
introduction. – 1920. – 48 с.) та анг лійсь кою – текст кон сти ту ції Спо лу-
че них Шта тів Аме рики з офі цій ними поп рав ками, вне се ними ста ном 
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на 1939 р. (The constitution of the U.S. at the end of the hundre fi fty years. – 
1939. – 72 с.).

У Циф ро вій біб лі о теці НБУВ збе рі га ється збірка «Кон сти ту ци он ная 
хар тия 1815 г.» (Кон сти ту ци он ная хар тия 1815 года и неко то рые дру гие акты 
быв шего Царства Поль с кого (1814–1881). – СПб., 1907. – 148 с. – (Биб ли-
о тека окраин Рос сии, № 5), у вступі до якої про фе сор Санкт-пе тер бу р зь кого 
уні вер си тету М. Сер гі євс кий зазна чає: «Въ насто я щемъ № 5 «Биб лі о теки 
окра инъ Рос сіи» соб раны тҍ изъ наи болҍе сущест вен ныхъ актовъ, каса ю-
щихся быв шаго Царства Поль с каго, за время 1814–1881 годовъ, кото рые 
освҍща ютъ три гла в ные момента или пері ода въ исто ріи поло же нія 
Польши въ сос тавъ Рос сійс каго госу дарства: пер вый – учреж де ніе Царства, 
какъ отдҍльнаго союз наго госу дарст вен наго орга низма; вто рой – унич то-
же ніе, вслҍдствіе возс та нія 1830 года, тре тій – возс та ные 1863 года и, какъ 
резуль татъ его; пос те пен ное объ е ди не ніе съ про чими час тями Импе ріи. 
Среди печа та е мыхъ доку мен товъ вид ное мҍсто зани ма етъ «Кон сти ту ці-
он ная Хар тія» 1815 года». У збірку ввійшли «Кон сти ту ци он ная хар тия 
1815 года и неко то рые дру гие акты быв шего Царства Поль с кого (1814–
1881)». У книзі містяться такі доку менти: I. Указ Вар шавс кому Гене рал-
Гу бер на тору 1 фев раля 1814 года, II. Ма ни фест 9 мая 1815 года, III. Указ 
6 июня 1815 года о фор ме Ти тула, IV. Трак тат с Авст рией 21 апреля (3 мая) 
1815 года, V. Трак тат с Прус сией 21 апреля (3 мая) 1815 года, VI. Трак тат 
с коро лем сак сонс ким 6 (18) мая 1815 года, VII. Акт Венс ко го Конг ресса 
28 мая (9 июня) 1815 года, VIII. Кон сти ту ци он ная хар тия Царства Поль с-
кого 15(27) ноября 1815 года, Рус ский текст(пере вод), Б. Фран цузс кий 
текст (под лин ник), В. Поль с кий текст, IX. Мани фест 12 декабря 1830 года, о 
воз му ще нии  в  Вар шаве,  X.  Мани фест  25  января 1831 года,  о   вступ ле ни и   
войск для усми ре ни я  мя теж ни ков, XI. Мани фест 25 января 1831 года, 
о прек ра щени и  во ен ны х  дейст вий, XII. Мани фест 25 января 1831 года, 
о про ще нии тем, кто  возв ра тился к долгу, XIII. Мани фест 14 фев раля 
1832 года, о новом  по ряд ке  об ра зо ва ния и управ ле ния Царства Поль с кого, 
XIV. Мани фест 31 марта (12 апре ля) 1863 года, о вос ста нии в Царст ве  
Поль с ком, XV. Указ 19 фев раля (2 мар та) 1864 года, об уст ройст ве к ре с тьян 
Царства Поль с кого, XVI. Указ от того же числа, об уст ройст ве  сель с ких 
 гимн в Царст ве  Поль с ком, XVII. Указ от того же числа, о лик ви да ци и  
ко мис сии Царства Поль с кого, XVIII. Указ от того же числа, о вве де ни и 
 Су де б ны х Ус та вов, XIX. Указ 29 мая 1881 года, об упразд не ни и  Ко ми тета 
по делам Царства Поль с ко го».

Отже, варто зазна чити, що роль елект рон них інфор ма цій них ресур сів 
у широ кому зна ченні цього тер міна стрімко зрос тає. Зрос та юче зна чення 
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елект рон них інфор ма цій них ресур сів юри дич ної тема тики в задо во ленні 
інфор ма цій них пот реб прав ни ків обу мов лює вироб лення сучас ної стра те гії 
оциф ру вання фон дів біб лі о тек. Ця стра те гія має перед ба чити як ура ху вання 
кон к рет них запи тів корис ту ва чів, необ хідно бачити свого корис ту вача, 
про гно зу вати ево лю цію його запи тів, так і бути від обра жен ням загаль но-
куль тур ного про цесу роз витку наці о наль ного сус піль ства.

Здійс ню ючи фор му вання елект рон них інфор ма цій них ресур сів кон сти-
ту ційно-пра во вої тема тики, оциф ру вання рет ро спек тив них доку мен тів, 
біб лі о тека сприяє актив ному впро ва дженню при нципу демок ра тизму 
в дер жаві, під нятті наці о наль ної сві до мості, вихо ванню від по ві даль ного 
ставлення прав ни ків до своїх обо в’яз ків, висо кого рівня роз витку гума ні-
тар ної скла до вої наці о наль ного сус піль ства, духов них та інте лек ту-
аль них цін нос тей, інфор ма ції та знань про Україну.
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Electronic Information Resources Constitutional Proveu Subjects in the Funds 
National Law Libraries the Vernadsky National Library of Ukraine

In the article the modern tendencies of constitutional changes are specifi ed 
in Ukraine, electronic informative resources are refl ected to the constitutionally-legal 
subjects.

In the article naznachayutsya slouching tendenz constituting for change in Ukraine, 
dobrata the article describes the current trends of the constitutional changes in Ukraine, 
impact of electronic information resources constitutional law topics. The content 
of digitized historic constitutions of the countries of the world, which are stored in the 
digital library NOOB the Vernadsky National Library of Ukraine.

The role of the National Law Library of Vernadsky National Library of Ukraine 
as information and communication center for the formation of public electronic infor-
mation resources, providing of remote access users using Internet technologies, the 
preservation of electronically rare documents constitutional proveu subjects.

Keywords: electronic information resources, library collections, law library, consti-
tutional reform, preservation of library collections.

453

Майя Іванова



Майя Ива но ва
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Эле к т рон ные инфор ма ци он ные ресу р сы 
кон сти ту ци он но-пра во вой тема ти ки в фон дах НЮБ НБУВ

В ста тье ука зы ва ются сов ре мен ные тен ден ции кон сти ту ци он ных изме не ний 
в Укра ине, отра жа ются элект рон ные инфор ма ци он ные ресу рсы кон сти ту ци онно-
пра во вой тема тики. Рас к ры ва ется содер жа ние оциф ро ван ных рет ро спек ти в ных 
кон сти ту ций стран мира, кото рые хра нятся в циф ро вой биб ли о теке НЮБ НБУВ.

Обос но вы ва ется роль НЮБ НБУВ как инфор ма ци онно-ком му ни ка ци он ного 
центра фор ми ро ва ния обще дос ту п ных элект рон ных инфор ма ци он ных ресур сов, 
обес пе че ние дис тан ци он ного дос тупа поль зо ва те лей с исполь зо ва нием интер нет-
тех но ло гий, сох ра не ние в элект рон ном виде ред ких доку мен тов кон сти ту ци онно-
пра во вой тематики.
Клю че вые слова: элект рон ные инфор ма ци он ные ресу рсы, биб ли о те ч ные 

фонды, юри ди чес кая биб ли о тека, кон сти ту ци он ная реформа, сох ра не ние биб -
ли о те ч ных фондов.
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